

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Domingo 23 de Marzo de 1913

Núm. 4.116



EL EXCMO. É ILTMO. SEÑOR

DR. D. JOSÉ POZUELO Y HERRERO

OBISPO DE CORDOBA

HA FALLECIDO

El día 23 de Marzo de 1913, á las nueve y cuarto de la mañana

A LOS 85 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Los Excmos. Cabildo Catedral y Municipal; los Excelentísimos Sres. Gobernadores Civil y Militar; los Ilustres Colegio de Abogados de esta capital y Ayuntamiento de Pozoblanco; su Director espiritual; su afligida hermana doña Isabel; sobrinas doña María, doña Josefa, doña María Hilaria Moreno Pozuelo, sobrino político don Juan Herruzo, sobrina señorita Visitación Herruzo Moreno, primos, sobrinos y demás parientes y Familiares,

Suplican á los fieles que se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir á los funerales que se celebrarán el Miércoles 26 del actual, á las diez de la mañana, en la Santa Iglesia Catedral, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

MUERTE DEL PRELADO

Datos biográficos

El Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. José Pozuelo y Herrero, nació en Pozoblanco el 2 de Julio de 1828. Fueron sus padres don Matías Pozuelo Gallardo y doña Bernardina Herrero Muñoz.

SU VIDA ESCOLAR

Estudió los primeros años de latín en Pozoblanco con un religioso, aprobándose en el Seminario de San Pelagio.

En Octubre de 1842 ingresó en el colegio de Ntra. Sra. de la Asunción, de Córdoba; en 1845 entró como colegial interno en el Seminario de San Pelagio; en 1850 obtuvo una beca; en 1852 fue nombrado Presidente de Filósofos y Catedrático del 1.º año de sagrada Teología, y luego Presidente de Teólogos y Catedrático de Instituciones Teológico-Dogmáticas: en 1853 recibió el grado de Bachiller en sagrada Teología y fue promovido al Presbiterado; en 1854 los de licenciado y Doctor en la misma Facultad en el Seminario de Granada.

En Febrero del 58 recibió en la Universidad de Barcelona el grado de bachiller en Filosofía. Del 57 al 62 cursó y aprobó en la misma Universidad todas las asignaturas de la carrera de Derecho, graduándose de licenciado en derecho civil y canónico, é incorporándose al Colegio de Abogados de Barcelona en 1863.

EL OBISPO Y LA PRENSA

Ha sido siempre la prensa una de las obsesiones de su vida. Desde joven se penetró de la importancia de los periódicos, que pueden hacer y hacer ó mucho bien ó mucho mal. De la prensa se ha ocupado en muchas pastorales, y era entusiasta del progreso de la prensa. Así se lo hemos escuchado de sus labios en múltiples ocasiones.

Tanto conocía la prensa y tanto la amaba, que fué periodista hace cuarenta años. Era la etapa del periodo revolucionario. Los republicanos de entonces como los de ahora, se mostraban adversarios de la Iglesia católica, y á la par favorecían, como nuestros costáneos, las sectas protestantes. En Córdoba se habían establecido varias escuelas de esa clase, sostenidas parte con dinero del erario, parte con dinero inglés. Las escuelas no vinieron solas. Al propio tiempo los pastores que las regentaban crearon un periódico luterano para propagar su secta. Contra aquellas y contra éste, fundó él entonces canónigo de Córdoba, un periódico católico, que tituló el *Antídoto*, que se distinguió por la pureza de su doctrina, por su denodado combatir en pro de la Iglesia y en contra de las sectas.

Aquel periódico fué de ocasión y pasadas las circunstancias, dejó de publicarse. No fué éste el único periódico que fundó, pues ya siendo canónigo de Almería dirigió otro periódico católico, de combate, del que en aquella diócesis quedan agradables recuerdos.

Posteriormente en el Pontificado del P. Z. ferino González, dirigió el *Boletín Eclesiástico* de esta diócesis.

Era un gran propagandista de libros, folletos y hojas. No pasaba día sin hacer repartos de los mismos, siendo varias las obras por él regaladas para las Bibliotecas populares.

SU VIDA DE PRESBITERO

En las temporadas de la Santísima Trinidad de 1853, fué promovido al sagrado orden del presbiterado, título *Cathedrae*.

Desde Junio del 54 desempeñó el cargo de cura ecónomo de Santa Catalina de Pozoblanco, contribuyendo mucho á la reedificación del templo, hasta Agosto del 57, en cuya fecha fué nombrado beneficiado de la S. I. C. de Barcelona.

En Enero del 63 fué agraciado con una Canongía, en la S. I. C. de Vich. Fué luego Canónigo en Almería en cuya Diócesis fué Provisor y Vicario general. Gobernador eclesiástico, Diputado Conciliar del Seminario y Habilitado del Clero por unanimidad de sufragios, Catedrático y Rector del Seminario, Secretario Capitalar del Ilmo. Cabildo de Almería, etc., etc.

El año 70 acompañó á su Prelado al concilio Vaticano.

Ese mismo año vino por permuta á una canongía de Córdoba.

El entonces Obispo de esta diócesis señor Alburquerque, le nombró vicario-rector del Seminario, reservándose el prelado la rectoría. A la muerte del señor Obispo fué nombrado rector.

El P. Z. ferino le nombró delegado de capellanías, Administrador judicial de los bienes de la Diócesis, Provisor y Vicario general.

OBISPO DE ANTIPATRO

En 27 de Mayo de 1877 S. S. el Papa Pio IX, de feliz memoria, le confió el cargo de Administrador Apostólico de Ceuta con el título de Obispo de Antipatro, siendo la consagración episcopal en 6 de Enero del 78. Durante el poco tiempo que estuvo al frente de aquella

diócesis en la que también fué Teniente Vicario general castrense, dió pruebas evidentes de su entereza de carácter y de su celo en todo lo que se refería al régimen y gobierno de la misma y á la observancia de la disciplina eclesiástica.

OBISPO DE CANARIAS

La reducida Diócesis de Ceuta era pequeña para contener el genio emprendedor del ilustrísimo señor Pozuelo, y entendiéndolo así el Romano Pontífice, previa propuesta de S. M. le preconizó en 28 de Febrero del 79 para el Obispado de Canarias, en donde hizo su entrada solemne á primeros de Agosto del mismo año y en cuya Diócesis desempeñó el cargo de Teniente Vicario general castrense.

Su labor en esta diócesis redundó en gran provecho del Seminario al que dotó de toda clase de adelantos. En su palacio estableció una escuela para 500 niños pobres y estableció y reglamento bibliotecas populares en todas las parroquias.

De su estancia en Canarias, hay muchos datos reveladores de su caridad, siendo las notas más salientes el haber fletado á su costa un buque que llevase agua potable á las islas de Lanzarote y Fuerte Ventura, y los actos realizados el 1885 con motivo del cólera y en 1888 por la fiebre amarilla.

OBISPO DE SEGOVIA

En Noviembre de 1890 tomó posesión de la diócesis de Segovia.

Su paso por ella fué de excelentes resultados para el Seminario, y para las comunidades religiosas.

También le debe importantes mejoras, el Hospital de la Misericordia, la Catedral y el palacio Episcopal.

OBISPO DE CÓRDOBA

Su pontificado en esta diócesis no necesita una detallada narración.

Se trata de hechos tan recientes que están en la memoria de todos.

El 24 de Marzo de 1898, fué preconizado por S. S. el Papa Leon XIII para la Iglesia y diócesis de Córdoba.

El 31 de Julio del mismo año tomó posesión de este obispado, siendo sus apoderados, D. Manuel Gonzalez Francés, canónigo magistral y D. Fernando de Yuste Cabello, canónigo, ambos fallecidos.

HONORES

S. E. ha sido varias veces senador representando en Cortes la provincia eclesiástica de Sevilla.

Desde 1878 es socio protector de la orden de caballeros Hospitalarios españoles. Desde el 79 pertenece á la Sociedad romana de juriscultores de San Pedro.

Desde 1881 es caballero Gran Cruz de la real y distinguida orden americana de Isabel la Católica.

Era decano perpetuo del Colegio de Abogados de Córdoba, socio correspondiente de la real Academia de la historia, y miembro de diferentes corporaciones científicas y literarias.

Sus abnegaciones, trabajos y luchas en pró de la Iglesia Católica han sido innumerables, distinguiéndose en inundaciones, campañas, reorganizaciones, actos de heroísmo en tiempos de epidemia etc.

NOTAS DE HOY

Sus últimos momentos

El señor Obispo dejó de recibir alimento el Viernes Santo.

Ese día entró en periodo comatoso y así permaneció todo el día de ayer.

Anoche permanecieron velándole sus sobrinos y familiares y los señores siguientes: Gobernador eclesiástico muy ilustre señor don Bartolomé Rodríguez y Ramírez; canónigos muy ilustres señores don Miguel García Ballesteros y don Enrique Medina de la Bermeja; arcipreste de Pozoblanco señor Rodríguez Blanco, don Acisclo Carrillo, señores Ferrer y Sánchez Herrero (don A. y don J.).

Hasta las doce permanecieron en las habitaciones del Prelado, el médico don Eduardo Amo y nuestro director señor Aguilera.

El señor Amo, que ha alternado con su padre en las varias visitas al señor Obispo, recetó una medicina.

Esta mañana se retiraron las personas que habían estado velando toda la noche, permaneciendo el señor Arcediano y los parientes y familiares de S. E. I.

Esta madrugada celebró la Santa Misa en el Oratorio privado, el familiar don Angel Moreno Alcaide.

Comulgaron en ella las sobrinas del señor Obispo, su sobrino y el paje don José M. Molina.

Después celebró el capellán don Francisco Bejarano Fernández, cuya misa oyeron los criados de la casa.

La tercera misa la celebró el señor Arcediano.

La muerte

Ocurrió á las 9¹⁵ de la mañana. Poco á poco iba apagándose la respiración y así entregó su alma á Dios dulcemente.

Rodeaban el lecho la familia del señor Obispo, el señor Arcediano y el señor Provisor.

Ambos capitulares pueden considerarse como de la familia del Prelado, por el afecto y convivencia con el mismo. En el momento de morir dijeron el versículo: *A porta inferi* y la oración *Deus qui inter apostólicos sacerdotes*.

Los presentes se hallaban en extremo conmovidos.

Enseguida procedieron las dos personalidades nombradas á comunicar de oficio al Cabildo Catedral la muerte del señor Obispo.

En todos estos instantes se hallaba presente un compañero nuestro.

Las primeras personas que llegaron á Palacio fueron el mayordomo del Seminario don Rafael Castaño y el catedrático don Paulino Seco de Herrera.

A las nueve y media, el capellán se dispuso á cumplimentar el ceremonial de obispos que dispone, que una vez fallecido el Prelado se lave el cuerpo con agua caliente y luego con agua colonia.

Una vez lavado, le vestirán poniéndole el roquete, luego las medias, las sandalias, el amito, el alba, el cíngulo, el pectoral, el manipulo, la estola, la túnica, la dalmática, los quirotecas, el planeta morado, el anillo y la mitra.

Al lado izquierdo se le colocó el báculo.

Notas varias

En la solemne fiesta religiosa del día oficio en la Catedral el señor Chantre don Juan Cruzado Marmolejo. El magistral señor Seco de Herrera en su sermón comunicó á los fieles que había fallecido el señor Obispo.

Terminado el coro se reunió el cabildo, tomando varios acuerdos.

Entierro

El testamento del prelado dispone que cuanto se relacione con el funeral se haga de acuerdo con las prescripciones de la Iglesia.

El entierro se verificará el próximo miércoles á las diez de la mañana.

El entierro saldrá de Palacio por la Puerta Principal, que es la que existe frente al Triunfo y cuya puerta sólo se abre para la entrada ó salida del Obispo en la Diócesis, seguirá por la calle Cardenal González, Magistral González Francés y Cardenal Herrero, entrando en la Catedral por la Puerta del Perdón. Para el entierro se harán las invitaciones oportunas.

En la Catedral se verificará el oficio de Difuntos con arreglo al Ceremonial de Obispos.

Gobierno

Del gobierno de la Diócesis ha quedado encargado el Cabildo Catedral y del despacho el Presidente del Cabildo, que ahora lo es el arcipreste señor Blanco Sancho y el secretario de turno don Constantino Montilla.

Pésame

La muerte de nuestro venerable Prelado trae negros ecos para la Iglesia cordobesa.

Puede decirse que Córdoba entera está de luto con la muerte del pastor de la Iglesia, que por su bondad, su cariño y su saber se granjeó la estima de todos.

Nosotros que no podemos olvidar el aprecio con que nos distinguió siempre; rendimos hoy el postrer tributo á que era merecedor, dedicándole hoy el presente número.

Que Dios haya acogido en su seno misericordioso el alma del prelado cordobés, y reciba su distinguida familia el pésame más sentido de todos los que en el DEFENSOR trabajamos.

Al Cabildo Catedral enviamos también nuestro pésame mas sincero y á nuestros lectores pedimos una oración en sufragio por su alma.

Misas

En la Capilla ardiente se celebrarán misas mañana y los días sucesivos, para lo cual se han habilitado cinco altares.

Boletín

Se ha dispuesto la publicación de un *Boletín Eclesiástico* extraordinario comunicando la triste nueva y pidiendo á todos los sacerdotes, religiosos y fieles que pidan á Dios por el eterno descanso del alma del señor Obispo.

Expuesto al público

Mañana lunes desde las doce del día estará expuesto el cuerpo del señor Obispo.

El martes lo estará todo el día hasta anochecer.

La entrada será por la puerta de San Miguel y la salida por la puerta que hay frente al Seminario.

Detalles

Del arreglo de la capilla mortuoria está encargado el canónigo obrero don Marcel López.

Cuanto se refiere á ceremonias corresponde á la comisión nombrada por

el Cabildo y formada por el Muy Ilustre señor Chantre don Juan Cruzado Marmolejo y el canónigo M. I. Sr. Don Eugenio Santos Bordas.

Luto

Han colgado sus balcones con paños negros el Centro Antiliberal, el Casino Conservador y Centro Liberal.

A segundas vísperas han comenzado á doblar la campanas de todas las iglesias por la muerte del señor Obispo.

Firmas

Los pliegos colocados en la portería se han cubierto de firmas rápidamente.

De los primeros en llegar han sido el marqués de Valdefloras, secretario del gobernador, señor Alfaro y Barrios Rejano.

Al terminar el coro fueron todos los señores Canónigos y Beneficiados. Luego han ido los Catedráticos del Seminario, los párrocos y comunidades religiosas, rezando respuestas ante el cadáver todos los sacerdotes.

Han ido los presidentes de todas las Cofradías, del Centro Antiliberal y del Casino Conservador.

A las once de la mañana habían firmado los señores Viguera, Molina, Duquesa de Hornachuelos, Fernández de Mesa, del Río de la Bandera, Jiménez González, Jiménez Amigo, Barrios Rejano, Rey Castillo, señora de Crestar de Martínez de Tejada, señores Martínez de Tejada, Ortega Benítez, Ortiz, Vidaurreta, Miranda, Martín Carvajal, doña Rosario de Hocos ó hijos, don José María Rey, señores Urbina, Ripoll, García Góngora, Marquez, Guzmán Ajenjo, Serrano Aguilera, Fernández (don Agilio), don Luis Valenzuela, por la Academia de Ciencias; señores Ruiz Córdoba, Muela, Herrero, Marquez García, Enriquez, Fernández Pintado, Fajol, López Alcalá, Ogazón Melendo, Carbonell (don Carlos) y señora, García Molina, García Rivero, Rivas Rojano, Anievas y representantes de los periódicos locales.

Después ha sido tanto el público que ha desfilado por Palacio al cundirse la noticia, que desistimos de publicar nombres. Puede decirse que ha desfilado por Palacio la mayoría de los cordobeses.

El alcalde señor Muñoz Pérez estuvo con el secretario señor Varo Repiso.

En la Capilla de Palacio

A las cuatro y media de la tarde, fué bajado el cadáver de S. E. I. en hombros de la dependencia de Palacio y Seminario.

En la capilla se ha colocado sobre una tarima cubierta de terciopelo morado, el féretro especial de los Obispos inclinado hacia adelante de modo que puede verse el cuerpo del Prelado revestido de los ornamentos pontificios, y una cruz de marfil entre las manos en las que ostenta el Pastoral anillo.

Alrededor lucen diez blandones con grandes cirios y las paredes ostentan colgaduras negras.

Los cinco altares que existen en la capilla están preparados para que en ellos comiencen á celebrarse misas desde las cuatro de la madrugada.

A la hora en que visitamos el cadáver (siete de la tarde), velan ante el túmulo un novenario de seis seminaristas que se renovaría hasta las nueve para continuar mañana.

Vela también don Francisco Bejarano y don Luis Duñas Cabrera, probablemente ésta noche velarán las órdenes religiosas y á turno sus familiares.

A los pies del túmulo hay un gran acetre de plata con hisopo para que los sacerdotes recen respuestas ante el cadáver de S. E. I.

OBISPOS MUERTOS

La Silla de Osio ha quedado vacía por que el anciano venerable que la ocupaba desde hace quince años, dejó de existir á las nueve y cuarto de la mañana.

El Doctor Don José Proceso Pozuelo y Herrero, hacia el número setenta y tres de los Prelados cordobeses contados desde aquella fecha gloriosa (el 29 de Junio de 1236) en que el Santo Rey Fernando III, luego de conquistar á Córdoba, purificó su Mezquita erigiendo la Catedral é instituyendo por su primer Obispo á don Lope de Fitero.

No todos han pasado á mejor vida, desde la Silla que hasta hoy desempeñó el Dr. Pozuelo, pues en ella sólo han fallecido cincuenta y dos, vacando en los demás casos por traslaciones y ascensos.

Los Obispos muertos con la mitra de Córdoba han sido: Don Lope de Fitero (10 de Junio de 1245); don Gutiérrez Ruiz de Olea, (en Junio 1250); don Fernando de Mesa, (16 Noviembre de 1274); don Pascual, (9 de Febrero de 1293); del señor don Gil se conservan memorias hasta (1299, sin poder precisar la fecha exacta de su muerte); don Fernando Gutiérrez de los Ríos, (1325); don Gutiérrez Ruiz de Mesa, (1336); don Juan Pérez Saavedra, (1349); don Fernando Núñez de Cabrera, (1350); don Martín Jiménez de Argote, (1362); don Andrés Pérez Navarro, (1372); don Alonso de Vargas, (1378); don Juan Fernández Pantoja, (1397); don Fernando González Deza, (Octubre 1424); don Gonzalo Venegas, (1439); don Sancho de Rojas (el sábado 15 de Junio de 1454); Fray

Gonzalo de Illescas, (en la visita pastoral de Hornachuelos, 1464); don Pedro de Córdoba y Solter, (1476); don Teilo de Buendía, (1484); don Inigo Manrique, (1496); don Francisco Sánchez de la Fuente, (1498); don Juan Daza, (1510); don Martín Fernández de Angulo, (1516); don Leopoldo de Austria (en Villanueva de la Serena 1557); don Diego Alba y Esquivel (en Vitoria 1562); Fray Martín de Córdoba, (1581); don Antonio de Pazos Figueroa, (28 Junio 1586); don Francisco de Pacheco, (1590); don Fernando de la Vega, (1591); don Gerónimo Manrique, (1593); don Francisco de Reinos, (23 Agosto 1601); don Pablo de Laguna, (1606); Fray Diego de Mardones, (1624); don Gerónimo Ruiz Camargo (2 de Enero de 1633); don Antonio de Valdés Herrera, (1657); don Francisco de Alarcón Cobarrubias (1675); Fray Alonso Medina Salizanes, (1685); Fray Pedro de Salazar, (1706); Fray Juan de Bonilla y Vargas, (1712); Fray Francisco de Solís, (1716); don Marcelino de Siuri, (28 Enero 1731); don Tomás Rato, (asistiendo en la Corte en 1738); don Pedro de Salazar y Góngora, (1742); don Manuel Vicente Cebrían y Agustín, (1752); don Martín de Barcia, (1771); don Francisco Garrido, (1776); don Baltasar de Yusta, (3 de Diciembre 1787); don Antonio Caballero Góngora, (24 Mayo 1796); don Agustín Aystarán, (1805); don Pedro Alcántara de Trevilla, (16 Diciembre de 1832); don Juan Alfonso Alburquerque, (en 13 de Marzo de 1874); y don José Pozuelo y Herrero, (23 de Marzo de 1913).

Repose en la paz del Señor el alma del Prelado, que tan buenos servicios ha prestado á la Iglesia de Dios desde la Silla Episcopal de Córdoba.

José M.º Rey.

Boletín Religioso

Santo de mañana

El beato José Diego de Cádiz, confesor, y Santa Catalina de Sena.

Jubileo circular

Mañana en la Iglesia de San Nicolás, costado por los Excelentísimos señores Condes de Casillas de Velasco, en sufragio á sus difuntos.

San Hipólito.—Durante todo el mes presente se tendrá en la misa de ocho el ejercicio del mes de San José.

Todos los días, de seis á diez hay misa de media en media hora, los domingos una á las once.

XVI Y V ANIVERSARIOS

Las misas que se celebren el día 24 en la parroquia de San Miguel, por los Sres. Sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por las almas del Sr. D. Rafael Montijano y de la Srta. Rafaela Montijano Aroca.

Su viuda y madre, hijos y hermanos, respectivamente, ruegan á las personas piadosas los encomienden á Dios Ntro. Señor y á la Santísima Virgen.

VI ANIVERSARIO

Las misas que se celebren el día 25 en la Iglesia de San Pablo y San Cayetano, serán aplicadas por el alma de la Sta. Luisa Alvarez y Fernández, así como las que se digan el día 26 en la parroquia de Santiago.

Sus hermanas y demás familia suplican la encomienden á Dios en sus oraciones y á la Santísima Virgen de la Fuensanta.

XVIII ANIVERSARIO

Las misas que se celebren el día 26 de ocho en adelante en la Real Iglesia de San Hipólito serán aplicadas por el alma de la señora Doña María Amalia Jover y Sanz (q. e. p. d.)

Sus hijas, hijos políticos y nietos, ruegan á sus amigos la encomienden al Sagrado Corazón y á la Inmaculada.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Efemérides cordobesas

MARZO

23

1499

Fundación del convento de Regina.

Este edificio, que aún existe destinado á menesteres bien distintos de aquellos para los que fué erigido, hizo construir don Mencía de los Ríos, viuda de don Luis Venegas, é hija del Veinticuatro de Córdoba don Diego Gutiérrez de los Ríos, y de doña Juana de Quesada. En 21 de Abril de 1651, fué este edificio víctima de un incendio, quemándose el retablo del altar mayor; donde había buenas pinturas de Antonio Vela. En 1840 se cobó la fiebre amarilla en la comunidad (de la orden de Santo Domingo), hasta el punto de morir catorce monjas y tener las supervivientes que trasladarse al convento hermano de Corpus Christi, donde permanecieron hasta pasada esta epidemia. En 1836 fué suprimido este convento, y aunque la iglesia permaneció algún tiempo abierta al culto, al fin fué cerrada y enagenado el edificio, y trasladadas las imágenes á la iglesia de San Pablo. En este convento moró una moaja, llamada Sor Gaspara Escrivano, que murió en opinión de santa.

Monticulus.

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate", calle de Alcalá, (frente á las Calatravas).

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES
Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado 300.000
DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 34, MADRID
Opera los ramos siguientes
Seguros contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.
Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.
Inspección general en ésta. OFICINAS: Osario, 25, duplicado
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 30 de Marzo de 1909.

Conferencias telefónicas (De nuestro servicio exclusivo)

Política

Madrid 23 (tres tarde)
Madrid 23 (seis tarde)

Romanones y Alba

El conde de Romanones pasó la mañana en la presidencia trabajando. Nos envió recado diciendo que no tenía ninguna noticia que comunicarnos.
—El señor Alba recibió al Director de la Compañía de Ferrocarriles del Norte y á los consejeros señores Urquijo y Alonso Martínez que fueron á hablarle del conflicto de las minas de Barruelo.

Esta mañana llegó el ingeniero encargado de las minas y conferenció con el director.

En este pleito no se ventila ni aumento de jornal ni disminución de horas de trabajo. Los obreros tienen toda clase de beneficios incluso pensiones, lo que se ventila es una cuestión de disciplina.

Se ha despedido á un obrero, y los demás quieren hacer causa común con el. La Compañía quiere que se resuelva sin menoscabo de la disciplina.

—Ha fallecido en Epila el guardia civil que ayer fué herido.

El señor Alba ha ordenado que se envíen 200 pesetas á la familia del guardia civil y ha expresado sus deseos de favorecerla por haber muerto el guardia en el cumplimiento de su deber.

—El señor Alba prosigue su campaña sanitaria no exenta de dificultades.

Hoy ha dispuesto el cierre de varios asilos que eran focos de infección.

Del Hospital se trasladarán los enfermos de tifus á un pabellón aislado de San Juan de Dios.

El problema actual es municipal.

Precisa derribar varias casas de vecinos donde viven hacinadas las personas, constituyendo verdaderos focos de infección.

Viva el Catecismo!

El pleno del Consejo de Instrucción Pública, no se reunirá hasta el jueves, pues antes hay que orillar algunas dificultades para la reunión de la ponencia del Sr. Sanz Escartín, que no se verificará hasta mañana. Esto es lo que ha motivado la demora.

Consejo

El martes regresarán á Madrid Navarro Reverter y Luque. Por esta causa no habrá consejo de ministros hasta dicho día.

Siete obispos

En la combinación de Prelados entrará el Sr. Obispo de Solsona, que irá á Segorbe. Las mitras que hay vacantes son siete.

Miscelánea

Ecos palatinos

Esta mañana muy temprano marcharon al Escorial los príncipes de Baviera y el infante don Fernando, para asistir á las misas que se celebrarán ante el panteón de la infanta doña María Teresa, de cuya muerte se cumplen hoy seis meses. La familia real oyó misa en el oratorio reservado de palacio, asistiendo los reyes y los infantes.

—A la hora reglamentaria hubo capilla pública en Palacio, asistiendo la servidumbre. El acto no revistió solemnidad. El Obispo de Sión bendijo el cordero pascual.

—En el local de la intendencia bendijo los huevos un capellán y el rector de la real capilla bendijo las habitaciones régias.

—A mediodía marchó el Rey con su ayudante barón de Casa Davalillos al Escorial, á oír una misa ante el panteón de su hermana la infanta doña María Teresa.

Misa en San Francisco

Hoy ha oído misa en la parroquia de San Francisco, el Regimiento de la Reina, por ser uno de los dos días en el año que la bula pontificia no autoriza la celebración en el cuartel. Su paso por las principales calles de la capital fué presenciado por mucha gente.

Funerales

Esta tarde á las cuatro y media se han celebrado en la parroquia de San Andrés, en sufragio por el alma de la que fué en vida doña Felisa Usano y Alonso.

El duelo numerosísimo que asistió al fúnebre acto, se hallaba presidido por don José Cañuelo Castro, don Diego García Santos, don José María Rey Heredia, don Alfredo Usano de Tena, don Fernando Usano y don Eusebio Mateos.

El clero marchó á la casa mortuoria, donde se hallaba depositado el cadáver, marchando después al Cementerio de la Salud, en el que recibió sepultura.

Reiteramos el pésame á su desconsolado viudo don Manuel Usano Moreno, á sus pequeños hijos y distinguidos hermanos amigos nuestros.

Descanse en paz el alma de la infortunada señora Usano, que joven aún baja al sepulcro dejando una familia entera sumida en el mayor desconsuelo.

Juez

Ha sido nombrado juez de instrucción de La Rambla, don Antonio Martínez Roldán.

La banda de la Reina

Regresó de Sevilla donde ha obtenido grandes éxitos por su brillante trabajo, la banda del Regimiento de la Reina.

Procesión

Esta mañana á las once y media, salió de la Iglesia parroquial de Santa Marina, la procesión formada por las efigies de Nuestro Señor Resucitado y Nuestra Señora de la Luz, recorriendo el itinerario de costumbre.

Los balcones del tránsito ostentaban colgaduras, y el paso de la procesión fué presenciado por numeroso público.

La Campana

Anoche se celebró la inauguración del nuevo local donde ha trasladado su establecimiento, el almacén y bazar de ferretería «La Campana», propiedad de los señores Molleja, Caballero y compañía.

La nueva casa es hermosísima, por lo que los señores Molleja han podido poner su comercio á la altura de los mejores en su clase en toda Andalucía.

Al acto asistieron infinidad de personas que fueron obsequiadas espléndidamente.

DENTISTA

F. Guijo CALLE GONDOMAR
Desde está la fotografía

Con marca

la Luna la antigua casa *Amaller* ha puesto á la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su finura y delicado aroma.

DE SOCIEDAD

La Excmo. Sra. Condesa de Cañete de las Torres y su señor hijo político don Miguel Cañas Vallejo, han pedido hoy la mano de la bellísima y angélica señorita Angela López Alvear, para el distinguido joven don Antonio Velasco Zapata, hijo de la citada condesa.

Se cambiaron valiosos presentes. La boda se verificará en el mes de Julio próximo.

—Hoy á las dos de la tarde y en la casa-habitación de los señores Villegas, se verificó la boda de su hija María, con nuestro querido amigo el Catedrático de Historia de las Artes de la Escuela de Industrias de Málaga don Francisco Quintero Cobo. Ante un precioso altar levantado al efecto, dió á los contrayentes las bendiciones sacramentales el muy ilustre señor doctor don Fidel Bermejo Cerezo, con asistencia del Rector y Cura propio de la parroquia de San Pedro, D. Francisco Muñoz-Romero. Aparentaron á los cónyuges el rico propietario y alcalde de Villanueva del Duque don José Carvajal y Pastor y su distinguida esposa doña Eusebia Arrieta, representados en tan solemne acto por la respetable señora doña Carmen Montesinos de Villegas y el diputado provincial por el Distrito de Montilla y Catedrático de la Escuela Normal Superior de Maestros de Málaga don Antonio Quintero Cobo. Los recién casados salieron para la hermosa finca que en la estación de la Balanzona poseen los señores Villegas, desde donde marcharán á Málaga.

—Hoy ha pasado el día en Villa del Río, el distinguido joven don Pedro Barbudo Suárez Varela.

—En Espiel ha entregado su alma á Dios, á los 85 años, don Rafael Lozano Morillo, padre del teniente fiscal de la Audiencia de Jaén, don José Lozano Barbero. Que en paz descanse.

—Las Infantas D.^a Isabel, D.^a Luisa y D. Carlos, han remitido dos hermosas copas de plata, con destino á premios para el concurso hípico, que se celebrará en Córdoba en la feria de Mayo.

—Al duque de Hornachuelos, oficial de cazadores de las Navas, le ha correspondido ir con su batallón á Larache.

También va el capitán Martínez Simancas, conocido en Córdoba donde contrajo matrimonio.

—Se encuentran en Cabra el capitán de caballería don Nicolás Albornoz Portocarrero, su distinguida esposa é hijos.

—Para acompañar á su hermano y asistir al entierro del señor Obispo, llegó de Añora, don Amadeo Bejarano Fernández.

—En Baena, ha fallecido don Juan Liébana, que ejercía el cargo de médico en dicha ciudad. Nuestro pésame á sus sobrinos los señores de Planas.

MADRID

CONVERSACIONES

—Estos días no se ha hablado de política.
—Vd. no, por que ha tenido el buen gusto de no frecuentar los mentideros de la villa y corte, pero los independentes, acaso la palabreja pueda serles aplicada en varios respectos, hancharlado por los codos.

—¡Pues es mérito, por que no me parece que con fundamento de razón pueda hilvanarse media docena de palabras que expresen alguna novedad.

—¿Es que no ha leído V. la carta real ó supuesta, de algunos conservadores á Dato?

—Sí que la conozco, pero para mí reviste todas las trazas de una fantasía.

—Téngame por participante de su opinión, pero así y todo la cosa tiene verdadera importancia.

—¿Verdadera importancia un documento que ecarece de realidad?

—En este caso es en lo que discrepamos. La importancia no está en que se haya escrito ó no la carta, si no en que tenga ó no realidad lo que la carta dice. Y para mí, en lo segundo, no cabe ni la más pequeña duda.

—¿Vd. cree que Dato manobra para alcanzar la jefatura de los conservadores, ó que los conservadores van á proclamar contra Maura la candidatura de Dato?

—Lo que yo creo, se lo voy á decir lisa y llanamente. Los conservadores en general, salvo algunas excepciones, que las hay, desean acercarse al poder y sobre todo gozarlo; quien les aproxime al triunfo y mayormente quien á la victoria los conduzca, será el preferido, llámese Dato, Besada, Sanchez de Toca.

—¿Y Maura no?

—En igualdad de circunstancias sería el preferido, pero como él cada día aparece más lejos.

—Yo no lo veo así.

—Porque cierra V. Los ojos y los oídos, pues de otro modo se le entraría por ellos la realidad. Poco hizo antes Maura para merecer el poder y menos hace ahora para obtenerlo, pero aunque no fuera así, aunque sus inercias y sus desmayos y sus dejadeces se trocasen en actividades sería igual: todo el problema radica en esto: el que ha de otorgar, no le quiere por apoderado.

—¿Y eso qué importa? Arriba no se procede siempre según el corazón, sino según la cabeza, ó de otro modo, con preferencia á los afectos, se atiende á los intereses.

—Pues eso es que ahora, equivocadamente ó no, coinciden los afectos y los intereses y esta coincidencia dá el problema resuelto.

—¿Resuelto?

—Naturalmente, sin más que ir retrasando la posesión del poder, porque cada día que pasa representa veinticuatro horas de labor contra Maura y cada mes que transcurre le dice á los conservadores: «convencenos de que con ese hombre no ireis á ninguna parte.»

Así las cosas, lo que se ha dicho en la carta de que antes hemos hablado es de una indiscutible realidad. ¿Se ha escrito? No se ha escrito? Es lo mismo. lo que yo aseguro es que está conversada, que expresa el anhelo de muchos conservadores de todos los que ante y sobre todo desean conservar sus posiciones políticas, los cuales saben por otra parte, que de esos anhelos participan...

—Pero eso, de realizarse, será el principio del fin del partido conservador.

—Sin duda, pero eso es un detalle: estamos en el principio del fin de muchas cosas: no olvide V. esta sentencia del gran Bossuet: «cuando Dios quiere hacer creer que una cosa es enteramente obra de sus manos lo reduce todo primera-

mente á la impotencia y á la desesperación y enseguida crea.» La impotencia y la desesperación están á la vista. ¿Qué creerán?... A lo lejos se oyen ya las pisadas del caballo de Attila.

Por la copia,
Miguel Peñafior.

ACADEMIA DE CIENCIAS

Anoche á las nueve se verificó la anunciada sesión extraordinaria en la que don Manuel de Sandoval, ilustre poeta y ex-Director de la Academia, dió lectura á muchas de las composiciones contenidas en su admirable libro «De mi cercado».

Los numerosos asistentes escucharon entusiasmados las poesías de dicho libro, que corresponden á los títulos siguientes:

Al lector, La chumbera, Edad madura, Mediodía, Pátina, Menéndez Pelayo, Tierra, Sementera, Recompensa, Realismo, Indulto.

Todas las composiciones fueron justamente elogiadas por los académicos y del extraordinario mérito del nuevo libro de Sandoval, no puede juzgarse desde las columnas de un periódico; es preciso leerlo y experimentar el entusiasmo indescriptible que produce en el alma la musa elegante y castiza del joven maestro.

Sandoval lee y recita de tal modo, que dejan sus versos un grato recuerdo en la mente de quien le escucha.

Por eso anoche, cuando cerró su libro «De mi cercado», todos á una deseando alargar la velada lo más posible, le suplicaron recitase su soneto *A un impaciente* y después su incomparable composición *La cancela*, hermosa poesía que nos dió en su libro «Cancionero» y aquella otra publicada en su «Musa castellana» que tituló *La abadia*.

A las once y media de la noche terminó la agradable velada de la que salieron complacidos todos los concurrentes.

Noticias militares

Permiso.—Ha marchado á Baena con permiso, el primer teniente del regimiento de lanceros de Sagunto, don Joaquín de Hita Rabadán.

Regreso.—Ha regresado de Sevilla de una comisión, el capitán ayudante del regimiento de la Reina, don Mariano Melguizo.

TAURINAS

Ha embarcado en Cárceas, con rumbo á España, el valiente matador de toros, Fermín Muñoz (Corchato).

—El día 21 desembarcó en Boulogne (Francia), nuestro paisano Machaquito, quien marchó inmediatamente para San Sebastián donde torea hoy y mañana 24 con Pastor. La cuadrilla marchó de Córdoba anteayer.

CASA JOSE BARBA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 23 de Marzo hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 1'96; idem masa sin hueso, á 2'63.

Ternera con hueso, á 2'36; idem masa sin hueso, 3'36.

Borrego, 1'76.

Macho, 1'76.

Pan extra catalán, á 0'40 kilo; idem 1.^a, á 0'36; idem de familia ó labor á 30.

Tocinos para fuera: Tocino añejo, á 92 reales los once y medio kilos; fresco salado, á 84 los id., id. Tocinos para dentro: añejo, á 106 los id., id.; fresco salado, á 86 los id., id.

Resultado del registro del sábado 22 de Marzo de 1913.

MAYORES

Don Francisco Cañuelo, 5 á 1'94; don Rafael Baena, 4 á 1'94; don José Sanz Serrano, 16 á 1'96; don Rafael González, 14 á 1'96 y don Mariano González, resto á 1'93.

TERNERAS

Don Francisco Cañuelo, 2 á 2'33; don Florentino Sotomayor, 4 á 2'33; don Rafael Romero, 10 á 2'42 y don Mariano Canales, resto á 2'46.

MENORES

Don Joaquín Delgado, 4 á 1'99; don José Martínez, 20 á 1'99; don Antonio Rodríguez, 50 á 1'40, y don Francisco Castro, 120 á 1'10.

BORREGOS

Don Diego Ramírez, 30 á 1'46 y don Francisco Castro, 103 á 1'47.

Fijarse bien en los chocolates que elabora

HIPOLITO CABRERA

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO

Ha mejorado en todas las clases.

Para esta prohibido.

Imprenta «El Doctor» Ambrosio Morales, 4

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

SOCIEDAD ANONIMA CROS

BARCELONA

Primeras materias para abonos — Fábricas en Badalona, Alicante y Sevilla

Servicio gratuito de sus oficinas técnicas, tales como análisis de tierras, consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos y envío de varios folletos. Director de las oficinas técnicas, D. Juan Gavilán. Apartado 6, Madrid.

Oficinas y Almacenes en Córdoba: Avenida de Cervantes, N.º 16

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros. — Madrid

Seguros de Vida: Las condiciones generales de las pólizas son de las más liberales y de las más ventajosas que rigen en materia de seguros. El hombre con su inteligencia y trabajo, produce una renta; ésta desaparece al ocurrir el fallecimiento. Con una póliza de seguro de vida deja á salvo el porvenir de su familia ó de quien sea designado beneficiario. Sirva a Venar y remitir este uñón bajo sobre, al Subdirector D. Antonio Conrotte, con oficinas en la calle Alfaro, 28 y 30, en Córdoba, y recibirá de ellos de la clase de seguro que más se adapte á su edad y renta.

CUPON

Nombre _____
Domicilio _____
Población _____
Profesión _____
Día, mes y año de su nacimiento _____
Cantidad anual que podría destinar al seguro _____

Juan Carrara é Hijos Calle Real GIBRALTAR

Agencia de Vapores Transatlánticos para el Brasil y la Argentina

Servicio de las importantes Líneas Postales Italianas

"ITALIA" y la "LIGURE BRASILIANA"

Próximas salidas durante el mes de Abril (salvo modificación)

Para Buenos Aires directamente

El esp. é. d. de Paquete Italiano,

CAVOUR

Saldrá el día 4 de Abril.

Para Santos y Buenos Aires

Saldrá el 24 de Abril el esp. é. d. de Paquete Italiano,

SIENA

Saldrá el día 28 de Abril para el mismo punto, el magnífico paquete

SAN GIOVANNI

Para Bahía, Rio de Janeiro y Santos

Saldrá el 29 de Abril, el magnífico transatlántico

"S. PAOLO,"

Cámaras hijas para pasajeros de primera y segunda clase. Como dióndas excepcionales para pasajeros de tercera clase.

Admite carga y pasaje para Bahía, Rio de Janeiro y Santos.

Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundantísima, Médico, medicinas y enfermería gratis. —Telégrafo Marconi. —Puede reservarse la cabina con anticipación dirigiéndonos por carta ó telegrama, que se contestará en el mismo día de su recibo.

Precio del pasaje en TERCERA CLASE, 150 pesetas

Para más informes, acúzase á

JUAN CARRARA E HIJOS, calle Real—GIBRALTAR

Gran Fundición de Campanas de Constantino de Linares

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Refundición de campanas con las más modernas máquinas, fundición y acido que estas tuyas en el sitio de Linares.

Se construyen acústicas de 8 por 11 y más campanas, completamente á todo nacional.

Las campanas fundidas hoy es esta antigua casa, produce un sonido puro y de gran majestuosidad, y se oyen á debida distancia que las fundidas por otras casas.

No confundas esta antigua casa con otras que dicen pertenecer á ella, pues en esas que ofrecen grandes primores, en precios muy baratos á las fundidas por esta casa y son defectuosas en los trazos, en el sonido y material que emplean.

Estas campanas grandes fundidas para el pago á plazo, garantido por quince años, transportes de ferrocarril en toda España, son de cuenta y riesgo de la casa.

Pídese presupuesto al Director de las Trazas de Carbarcho B. de Madrid.

Títulos expedidos por los Excmos. O. H. de O. de Linares de comarcalizado, fundador de los núm. 1, de Córdoba, Cádiz, Málaga, Toledo, y recomendada por los Prelados de los párrocos y ecónomos de iglesias de sus respectivas Diócesis.



¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que á base de Mezotan, Mentol, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y reaparece con una bayeta ó trapo para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas.—Depositarlo en Córdoba Dr. Martín, Gondomar 2 farmacia

LÁMPARA PHILIPS
DE HILO ESTIRADO
UNICA IRROMPIBLE

PHILIPS
HILO ESTIRADO

ECONOMIA
75%

Exigid en todas las Centrales y buenos Establecimientos de Electricidad, sólo la marca PHILIPS, irrompible, y desconfiad de otras clases que significan sólo imitaciones inferiores.—Representación general:—
Adolfo Hiescher-Madrid, Almacén de Material Eléctrico

CARNE LOIDA

DEL DR. VADÉS GARCIA de MONTEVIDEO.

Es el Tónico-Reconstituyente
— más eficaz y más rápido —

Cura la anemia, debilidad nerviosa, hace breves las convalecencias, es indicadísimo para el tratamiento de la tisis y estimula el apetito.

De venta en todas las farmacias y droguerías. AGENTE EXCLUSIVO PARA ESPAÑA, PORTUGAL **Luis Andreu BARCELONA**

ESPECTACULOS

GRAN CINE

Función por secciones

Números de variedades.

En los intermedios se proyectarán películas de gran novedad de la casa Pathé Freres.

Precios: Silla preferente 0'80 pesetas.—Silla de preferencia, 0'55.—Entrada general, 0'20

Cebada

Buena clase, á 37 reales f. neta, sin saco, en el domicilio del comprador y á 35 reales sobre vagones Sevilla sin envase. Para otras dirijirse á los señores Carbonell y Compañía.

Meiz plata

Clase buena, lo hay de venta en casa de los señores Carbonell y Compañía, á 22 pesetas los 100 kilos, con envase sobre vagones Córdoba y á 20 pesetas sobre vagones Cádiz, con envase.

Cisco de orujo

Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía, á once reales hectólitro, puesto en los almacenes de San Antonio; á domicilio, un real más

Garbanzos

Para siembra, buen tamaño y precio reducido. Se venden en casa de los señores Carbonell y Compañía.

Música

En el antiguo y acreditado Almacén de pianos é instrumentos de Hijo de Sánchez Gama, calle Claudio Marcelo, 5, se vende por exceso de existencia todas las obras de estudio á menos de su valor, así como también todas las demás obras de Ediciones Nacionales y Extranjeras.

Para fuera de Córdoba se remite libre de franqueo.

El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Precio de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Precio de anuncios: En primera plana, 75 cént. línea. En la sección de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 20 id. En cuarta, 10 id. Comunicados desde una peseta línea. Descuentos según la importancia de las órdenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Equivalencia de suscripción: En primera plana, á una columna, 15 pesetas; á dos id., 20, y á tres id., 60. En tercera plana, á una columna, 10 ptas.; á dos id., 15.

Redacción, Administración é Imprenta

Ambrosio de Morales, 8

Teléfono. 70

Fumadores!

HEUROL!

EL HEUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Lo fuma á diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta

Depositarlo en Córdoba: Doctor Martín, Gondomar, número 2, Farmacia

Fernando Guijo

Cirujano

Dentista



Gondomar sin número
Donde está la fotografía